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Gießen, den 1 7. Mai 2023

NIE D E RSC H RIFT

über die 1 0. Sitzung des Kreistagsausschusses für Wirtschaft,
Umwelt- und Klimaschutz, Digitalisierung und Mobilität des Landkreises Gießen

am 1]. Mai 2023 im Seniorenzentrum Heuchelheim

Zu dieser Sitzung wurde mit Einladungsschreiben vom 2. Mai 2023 eingeladen

Es sind anwesend

Ausschussmitglieder
Reiner Dern
Mathias Fritz
Karl-Heinz Funck
Wolfgang Haußmann
Matthias Knoche
Matthias Körner
Dennis Pucher
Erhard Reim
Sabine Scheele-Brenne
Lars Burkhard Steinz
Florian Vornlocher
Stefan Wälther
Dr. Eberhard Werner
Vyacheslav Yashchenko

Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter
Ausschussvorsitzender
Kreistagsabgeordneter
stv. Ausschussvorsitzender
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordnete (i. V.
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter (i. V.
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter
Kreistagsabgeordneter

Dr. Julien Neubert)

Lucas Schmitz)

beratende Ausschussmitglieder
Polina Turiyanskaya
Pavlo Rozbytskyi

Kreisausländerbeiratsmitglied (i. V. Maksim Fokin)
Kreisausländerbei ratsmitg lied

Älteste n rat
Gerda Weigel-Greilich stv. Kreistagsvorsitzende
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Jörn Bauer
Tobias Breidenbach
Kurt Hillgärtner

Fraktionsvorsitzender
Fraktionsvorsitzender
Fraktionsvorsitzender

Kreisausschuss
Anita Schneider
Christopher Lipp
Christian Zuckermann

Landrätin

hauptamtlicher Erster Kreisbeigeord neter
hauptamtlicher Kreisbeigeordneter

Ve rwaltu n
Norman Best
NadineJung
Udo Liebich
Andreas Mezker
Alisha Weigand
Dirk Wingender

ST 93 Controlling
ST 91 Kreisgremien und Öffentlichkeitsarbeit
Dezernatl
ST 93 Controlling
Schriftführerin FD 72 Naturschutz
ST 91 Kreisgremien und öffentlichkeitsarbeit

Gast
Dorothee Maniëre Firma City & Bits Gmbh zu TOP 3

Entschuldigt:
Sandra Weegels Kreistagsabgeordnete

Eröffnung und Begrüßung

Ausschussvorsitzender Ma!!!!i8s..Knoche eröffnet die Sitzung des
Kreistagsausschusses für Wirtschaft, Umwelt- und Klimaschutz,
Digitalisierung und Mobilität um 1 6.39 Uhr. Er begrüßt die anwesenden
Sitzungsteilnehmer/innen und stellt sodann die form- und fristgerechte
Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Kreistagsausschusses fest.

des Landkreises Gießen für Einzelmaßnahmen zur Vermeidung von C02
im Bestand der Ein- und Zweifamilienhäuser und Wohnhäuser mit bis zu 3
Woh nei nheite n
hier: Vorlage des Kreisausschusses vom 5. April 2023(Vorlage Nr

0923/2023

Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann erläutert die
Änderungsvorschläge an $ 1 und $ 3 der Richtlinie, die im
Änderungsantrag der SPD-Fraktion vom 1 0. Mai 2023 vo111iegen.
Kreistagsabgeordneter Karl-Heinz Funck begründet den Änderungsantrag
seiner Fraktion.
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An der anschließenden Diskussion beteiligen sich Kreistagsabgeordneter
Wolfgang Haußmann, Kreistagsabgeordneter Matthias Körner.'
Kreistagsabgeordneter Karl-Heinz Funck sowie Co-Fraktionsvorsitzende
und stellvertretende Kreistagsabgeordnete Sabine Scheele-Brenne.
Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann geht auf
Einwände ein und beantwortet aufkommende Fragen.

Kreistagsabgeordneter Matthias Körner möchte wissen, wie viele
Balkonkraftwerke zur Förderung über das Klimageld beantragt wurden
Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann teilt mit. die
Informationen nachzureichen.(Die Antwort wurde tags darauf
lach gere\cht: "Für das Jahr 2022 sind 30 Balkonkraftwerke beantragt
JvofdcH. 29 Arlträge sind als Einzelmajlnahme gestellt worden. 2023
a'urnen bisher 78 Balkonkraftwerke beantragt.'74 Anträge sind als
Einzelmaßnahme gestellt worden." )

Der Anderungsantrag der SPD-Fraktion wird mehrheitlich abgelehnt. Die
Beschlussfassung erfolgte bei 3Ja-Stimmen, 1 1 Gegenstimmen und l
Stimmenthaltung.

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

Die Vorlage des Kreisausschusses wird angenommen. Der Kreistag möge
den Antrag befürworten. ' ' ''

Die Beschlussfassung erfolgte mit mehrheitlicher Zustimmung bei 1 2 Ja
Stimmen, l Gegenstimme und 3 Stimmenthaltungen.

Region Strategie auf
den Kreistagsausschuss für Wirtschaft. Umwelt und Klimaschutz,
Digitalisierung und Mobilität zur endgültigen Entscheidung am 29.Jun
2023
hier: Vorlage des KreisausschuSses vom 1 7. April 2023(Vor age Nr

Q932/2023 )

Landrätin Anita Schneider leitet in die Thematik ein und erläutert wichtige
Begrifflichkeiten. Sie stellt Dorothee Maniëre der City & Bits Gmbh vor.
Diese berät den Landkreis Gießen zur Smart-Region Strategie, um die
Umsetzung zu ermöglichen. Dorothee Maniëre referiert über die Strategie
und erklärt, dass diese für die Freigabe der Umsetzungsphase seitens des
Fördermittelgebers bis zum Stichtag 30. Juni 2023 bei diesem eingereicht
werden muss. Ausschussvorsitzender Matthias Knoche bittet darum. die
Präsentation nachzureichen. (Die Präsentation wurde tags darauf ins
Parlamentginformationssystem übernommen.)

An der anschließenden Aussprache beteiligen sich Kreistagsabgeordneter
Matthias Körner, Fraktionsvorsitzender Kurt Hillgärtner sowie
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stellvertretender Ausschussvorsitzender Dennis Pucher. Landrätin Anita
Schneider geht jeweils auf die Beiträge ein.

Stellvertretender Kreistagsabgeordneter Florian Vornlocher verlässt die
Sitzung um 1 7.49 Uhr.

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

Die Vorlage des Kreisausschusses wird angenommen. Der Kreistag möge
den Antrag befü rworten.

Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig dafür

hier: Antrag der Fraktionen von CDU, Bündnis 90/Die Grünen und FW vom
28. April 2023(Vorlage Nr. 0953/2023)

Kreistagsabgeordneter Wolfgang Haußmann begründet den Antrag: Dieser
soll insbesondere dazu dienen, die Bürger/innen an insektenfreundliches
Gärtnern zu erinnern.

An der anschließenden Aussprache beteiligen sich Co-
Fraktionsvorsitzende und stellvertretende Kreistagsabgeordnete Sabine
Scheele-Brenne und Kreistagsabgeordneter Wolfgang Haußmann.
Hauptamtlicher Kreisbeigeordneter Christian Zuckermann plädiert für
mehr Offenheit für Kreativität in Bezug auf die Umsetzung in der
zuständigen Fachabteilung.

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

Die Vorlage des Kreisausschusses wird angenommen. Der Kreistag möge
den Antrag befürworten.

Die Beschlussfassung erfolgte mit mehrheitlicher Zustimmung bei 1 4Ja
Stimmen und l Gegenstimme

neim
Landkreis Gießen
hier: Antrag der Fraktion Gießener Linke vom 26. April 2023

Vorlage Nr. Q954/2023)

Die Fraktion Gießener Linke beantragt die Änderung der Richtlinie zur
Revitalisierung der Ortskerne im Landkreis Gießen(zuletzt geändert am.
24.06.201 9). In der dem Kreisausschusses vorliegenden Synopse sind die
ursprüngliche Richtlinie sowie die überarbeitete Richtlinie aus dem Antrag
vom 26. April 2023 mit den markierten Änderungsvorschlägen
gegenübergestellt.
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Weitere Änderungen und Ergänzungen werden seitens CDU-
Fraktionsvorsitzendem Tobias Breidenbach und hauptamtlichem
Kreisbeigeordneten Christian Zuckermann Vorgeschlagen. An der
darauffolgenden Aussprache beteiligen sich außerdem
Fraktionsvorsitzende und stellvertretende Kreistagsabgeordnete Sabine
Scheele-Brenne und stellvertretende Kreistagsvorsitzende Gerda Weigel
Greilich.

Die Änderungsvorschläge der Fraktionen von CDU, Bündnis 90/ Die
Grünen und FW werden von der Fraktion Gießener Linke übernommen

Punkt 2.2 der überarbeiteten Richtlinie zur Revitalisierung der Ortskerne
im Landkreis Gießen wird von:

"Die Zuschusshöhe beträgt bei Sanierung:
max. 30 % der förderfähigen Irlvestitionskosten, höchstens 60.000

Euro

- für altersgerechte Irlvestitionen 1 5.000 Euro."
geändert in:

"Die Zuschusshöhe beträgt bei.Sarlierung:
max. 30 % der förderfähigen Investitionskosten, höchstens 75.000

für Investitionen zur Barrierereduzierung (Fußnote 1) zusätzlich
bis zu 1 5.000 €, höchsten jedoch 30 % der förderfähigen Kosten
der in vestitiori.

Fußnote ] : Kriterien nach KfW Kredit Altersgerecht Umbauen (1 59)
!personen/Bestehende

f'

Punkt 4 e) der überarbeiteten Richtlinie (in der ursprünglichen Richtlinie
Punkt 4 f) wird von

"mit denen vor Erteilung des Bewilligungsbescheides begonnen
wurde . "

geändert in:
"Die Maßnahmerl dürfen erst nach Antragstellung in Auftrag
gegeben werden. Dies begründet noch keinen Anspruch auf
Bewilligung der Förderung. Maßnahmen, die bereits vor
Antragstellung in Auftrag gegeben wurden, werden dicht
gefördert."

Alle weiteren Überarbeitungsvorschläge der Gießener Linken an der
ursprünglichen Richtlinie bleiben entsprechend des vorliegenden Antrags
vom 26. April 2023 bestehen. Die im Kreisausschuss besprochenen '
Änderungen und Ergänzungen werden in die Vorlage des
Kreisausschusses an den Kreistag eingepflegt.

Fraktionsvorsitzender Kurt Hillgärtner verlässt die Sitzung um 1 8.1 0 Uhr

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

Die Vorlage des Kreisausschusses wird angenommen. DerKreistag möge
den Antrag befürworten.
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Die Beschlussfassung erfolgte mit mehrheitlicher Zustimmung bei 9 Ja
Stimmen, 2 Gegenstimmen und 3 Stimmenthaltungen.

Landrätin Anita Schneider leitet in die Thematik ein

An der anschließenden Aussprache beteiligen sich stellvertretender
Ausschussvorsitzender Dennis Pucher sowie stellvertretende
Kreistagsvorsitzende Gerda Weigel-Greilich.

Der Kreistagsausschuss gibt folgende Beschlussempfehlung für den
Kreistag ab:

Die Vorlage des Kreisausschusses wird angenommen. Der Kreistag möge
den Antrag befürworten.

Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig dafür

lies
hier. Bg

Landrätin Anita Schneider fasst den Bericht zusammen und erläutert, dass
der Facebook-Account zunächst beibehalten wird.

An der anschließenden Aussprache beteiligen sich Kreistagsabgeordneter
Stefan Walther und Kreistagsabgeordneter Matthias Körner.

Der Kreistagsausschuss hat den Bericht entgegengenommen

hier: Bes

Landrätin Anita Schneider berichtet, dass ein OZG-Team eingerichtet
wurde und dass der Landkreis Gießen eine Vorreiterposition bei der
Umsetzung von digitalen Leistungen eingenommen habe

An der anschließenden Aussprache mit Landrätin Anita Schneider
beteiligen sich Andreas Mezker, Verwaltungsmitarbeiter der Stabstelle 93
Controlling, stellvertretender Ausschussvorsitzender Dennis Pucher,
Kreistagsabgeordneter Matthias Körner, Kreistagsabgeordneter Vyacheslav
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Yashchenko, Kreistagsabgeordneter Wolfgang Haußmann sowie
Kreistagsabgeordneter Lars Burkhard Steinz

Kreistagsabgeordneter Erhard Reim sowie Verwaltungsmitarbeiter Norman
Best haben die Sitzung vorzeitig verlassen. ' "

Der Kreistagsausschuss hat den Bericht entgegengenommen

Mitteilungen und Anfragen

Ausschussvorsitzender Matthias Knoche fragt die anwesenden
Sitzungsteilnehmer/innen, ob es weitere Anfragen oder Mitteilungen gibt
Es werden keine vorgebracht. ' ' '

schließt die Sitzung des

Mobilität umso 9.lss Uhr. r Wirtschaft, Umwelt- und Klimaschutz, Digitalisierung und

ch ussvors itzen ää
Alisha Weigand
Schriftführerin




